
Oświadczenie złożone 

przez senatora Rafała Muchackiego 

na 43. posiedzeniu Senatu 

w dniu 13 listopada 2013 r. 

Oświadczenie skierowane do ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza 

Szanowny Panie Ministrze. 

Zgodnie z ustawą z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej, tekst jednolity: DzU z 2013 r., 

poz. 217, podmiot wykonujący działalność leczniczą podaje do wiadomości publicznej informacje o zakresie 

i rodzajach udzielanych świadczeń zdrowotnych. Treść i forma tych informacji nie mogą mieć cech reklamy. 
Tak stanowi art. 14 ustawy o działalności leczniczej, który został przeniesiony z ustawy o zakładach opieki 

zdrowotnej. 

W obecnym stanie prawnym sankcje z tytułu naruszenia tego zakazu są dwojakiego rodzaju. Po pierwsze, 
są to sankcje administracyjne wynikające z kontroli prowadzonych przez upoważnione organy, a jest to pod-

miot prowadzący rejestr, zgodnie z przepisami działu IV ustawy o działalności leczniczej, lub minister zdro-

wia i działające na jego zlecenie podmioty, zgodnie z przepisami działu VI ustawy o działalności leczniczej. 
Drugi rodzaj sankcji ma charakter karny, gdyż kto podaje do wiadomości publicznej informacje o zakresie 

i rodzajach udzielanych świadczeń zdrowotnych lub usług z zakresu medycyny weterynaryjnej mające formę 

i treść reklamy, podlega karze aresztu, ograniczenia wolności albo grzywny, zgodnie z art. 147a §2 ustawy z 

dnia 20 maja 1971 r. – Kodeks wykroczeń, tekst jednolity: DzU z 2013 r., poz. 482). 
Niewątpliwie w chwili wprowadzania tego przepisu do ustawodawstwa był on zasadny, niemniej współ-

cześnie można dokonać analizy jego przydatności. Okazuje się, że przepis ten jest prawie w ogóle niestoso-

wany. Dzieje się tak z kilku względów. Przede wszystkim nie sposób dokładnie ustalić, w którym momencie 
informacja ma treść i formę reklamy, a w którym jeszcze nie. Zasadniczym motywem informowania jest 

przekonanie odbiorcy informacji o możliwości skorzystania z usługi, co jest tożsame z celem reklamy. Toteż 

w praktyce trudno dokonać precyzyjnego rozdzielenia tych dwóch przejawów działalności podmiotów lecz-

niczych. Tym samym nie wydaje się zasadne utrzymywanie w prawodawstwie przepisu, który w praktyce nie 
ma zastosowania, zaś powoduje niepewność potencjalnych obwinionych, czyli zarządzających podmiotami 

leczniczymi. 

W związku z tym proszę o informację, czy ministerstwo uznaje za zasadne rozważenie uchylenia sankcji 
karnej z art. 147a §2 kodeksu wykroczeń za tego typu wykroczenie, mając na uwadze wystarczające admini-

stracyjne środki oddziaływania na podmioty lecznicze, których działalność informacyjna narusza interesy 

pacjenta i przyjęte standardy. 

Z poważaniem 

Rafał Muchacki 




